

艰苦卓绝的努力 来之不易的成绩

■ 人民日报评论员

在新冠肺炎疫情防控期间，逆行的身影感动了无数人。现在，向疫情防控中那些平凡又伟大的身影致敬，成为全社会的风尚。义无反顾、逆行出征，这些光明的使者、希望的使者身上，展现着中国人民面对病毒的英勇无畏，彰显着中国抗击疫情的勇毅担当。

这是一场看不到硝烟却看得见牺牲的人民战争，这是一场听不到炮火却听得见冲锋的顽强阻击战。从沿海到内陆，从青壮到老幼，中华儿女以血肉之躯在神州大地上筑起新的钢铁长城，与疫情展开了气壮山河的殊死搏斗，书写了可歌可泣的时代篇章。“经过艰苦卓绝的努力，武汉保卫战、湖北保卫战取得决定性成果，疫情防控阻击战取得重大战略成果，统筹推进疫情防控和经济

社会发展工作取得积极成效。”习近平总书记在党中央召开的党外人士座谈会上的重要讲话，引发强烈共鸣。

亲身经历，更能体会艰苦卓绝这四个字的分量。春节本是走亲访友、旅游出行的美好节日，没有人比中国人更懂得春节的含义，但人们戴口罩说戴就戴、不出家门说宅就宅。从1月23日到4月8日的76个日日夜夜，武汉人民克服各种难以想象的困难，勇毅投身疫情防控斗争。身患渐冻症的武汉市金银潭医院院长张定宇说：“我必须跑得更快，才能从病毒手里抢回更多的病人”。“95后”护士李慧奋不顾身：“如有不幸，捐献我的遗体研究攻克病毒”。“钢铁书记”王琼拖着打了一块钢板、三颗钢钉的右腿逐户排查，一天下来从膝盖肿到脚踝。面对危难，党员干部冲锋在前，白衣天使日夜奋战，解放军指战

员勇挑重担，社区工作者挺在一线，公安干警坚守岗位，环卫工人不避风险，运输人员日夜兼程，外卖小哥四处奔波，志愿者竭尽所能……没有人是旁观者，所有人都在不遗余力、倾力奉献，有的甚至为之付出了宝贵生命。我们永远不能忘记，4600多名同胞不幸罹难，一批医务人员、干部职工、社区工作者因公殉职。世界卫生组织驻华代表在给武汉中学生的回信中这样写道：疫情“向我们展示了中国人的更多面，包括你们的坚韧、爱心和乐于助人的精神”。“谢谢你，每一个平凡的中国人”，这是世人发自肺腑的心声。

正如马克思曾指出的，如果斗争是在极顺利的成功机会的条件下才着手进行，那么创造世界历史未免就太容易了。当未知病毒对人类发起突然袭击，中国人民万众一心、众志成城打

响了疫情防控阻击战，也同时意味着我们的每一步前进都极为不易，面临的困难和问题超乎想象。但惟其艰难，才更显勇毅；惟其笃行，才弥足珍贵。面对新冠病毒这个狡猾的人类“天敌”，面对传播速度极快、防控难度极大的严重疫情，在党中央坚强领导下，全国上下各条战线闻令而动、迎难而上、勠力同心、守土尽责，全国人民同舟共济、守望相助、坚韧不拔、无私奉献，用一个多月的时间初步遏制了疫情蔓延势头，用两个月左右的时间将本土每日新增病例控制在个位数以内，用3个月左右的时间取得了武汉保卫战、湖北保卫战的决定性成果。习近平总书记指出：“对我们这样一个拥有14亿人口的大国来说，这样的成绩来之不易！”联合国秘书长古特雷斯称赞：中国在遏制新型冠状病毒的传

播中做出了“了不起”的努力。

一项对全球23个经济体的1.25万名民众进行的在线调查显示，中国民众对政府抗疫的满意度最高，85%的中国受访者认为中国在疫情过后会更强大。这场艰苦卓绝的抗疫斗争深刻启示我们，有党中央坚强领导，有中国特色社会主义制度显著优势，有强大的动员能力和雄厚的综合实力，有全党全国各族人民的团结奋斗，我们一定能战胜前进道路上的一切艰难险阻，不断从胜利走向新的胜利。

全国两会召开在即，肩负谋划部署今年经济社会发展目标任务的重要使命。让我们更加紧密地团结在以习近平同志为核心的党中央周围，凝心聚力、攻坚克难，确保完成决战决胜脱贫攻坚目标任务，全面建成小康社会！

（新华社北京5月17日电）

中央和国家机关来访接待场所将继续关闭

新华社北京5月17日电（记者白阳）记者17日从国家信访局获悉，鉴于当前防范疫情反弹任务仍然艰巨繁重，中央和国家机关来访接待场所将继续关闭，恢复接待时间视疫情形势变化确定，并将及时向社会公告。

新冠肺炎疫情发生后，根据党中央防控工作决策部署和北京市有关防控安排，国家信访局于1月28日发出通知，暂时关闭中央和国家机关来访接待场所。

国家信访局有关负责人表示，当前全国疫情防控形势虽然整体稳定，但部分地区又出现了散发病例和聚集性疫情，加之“五一”假期以后全国人员流动性大，给疫情防控工作带来了新的不确定性，防范疫情反弹任务仍然艰巨繁重。为贯彻落实党中央关于继续做好疫情防控工作的决策部署以及北京市有关防控安排，最大限度减少人员流动聚集，保护人民群众生命安全和身体健康，中央和国家机关来访接待场所继续关闭。

国家信访局提示，中央和国家机关来访接待场所关闭期间，群众可通过网上投诉和写信等方式反映诉求，或就近就地进行走访，最大限度降低交叉感染风险。

国家卫健委：出台疫情防控技术方案 指导学校全面复学复课

据新华社北京5月17日电（记者郁琼源、田晓航）国家卫生健康委员会疾控局监察专员王斌17日在国务院联防联控机制新闻发布会上说，国家卫健委和教育部联合出台了大专院校、中小学和包括托幼机构的疫情防控技术方案，指导学校全面复学复课。

王斌说，在学校复学复课的过程中，首先，建立协作机制，完善防控制度。医疗卫生机构和教育部门尤其是学校加强沟通协调，要形成“点对点”的协作机制，指导学校制定疫情防控工作方案，学校应急处置预案和一系列的防控工作制度，确保各项防控措施能够落实到位。

同时，学校要对老师和学生开展健康监测，做好人员管控。尤其是对班级做好晨午检制度，每天上午下午做好学生的缺课登记，要对学生做症状检查，比如测体温，看看孩子们有没有可疑的症状，要加强对缺课孩子的管理，严禁有症状的孩子带病上课。在学校复学复课的过程中，要控制聚集性活动和校内人员的密度，孩子们之间要保持安全的防护距离。

“做好学校的应急处置，加强对学校的督导检查。师生一旦出现可疑症状，一方面要向学校及报告，另一方面要及时通报卫生部门，及时进行居家医学观察或就医，进行进一步的医学排查，一旦发现疑似病例，学校应该立即启动应急预案，采取防控措施。”王斌说。

国家市场监管总局派专案组严查熔喷布等防疫物资价格

新华社北京5月17日电（记者赵文君）为坚决斩断哄抬熔喷布等防疫物资价格的违法链条，国家市场监管总局近日派出专案组赴江苏、上海、浙江、广东等地，严查中间商和生产厂家价格违法行为，短期内立案调查9起典型案例，其中涉嫌犯罪的4件案件已移交公安机关。

4月下旬，国家市场监管总局查处了一系列中间商、生产厂家哄抬熔喷布等防疫物资价格违法案件。经查，上海中间商马某通过空壳公司从上海某熔喷布生产企业低价获得熔喷布、纺粘无纺布，并高价倒卖累计获利600余万元。中间商余某某通过马某等多个渠道拿到货源后加价进行倒卖，累计获利300余万元。这一系列案件违法情形复杂，当事人既有中间商也有生产厂家，既有企业也有个人；涉案产品既有熔喷布、纺粘无纺布，也有聚丙烯改性料。当事人违法手段隐蔽，参与哄抬炒作的上下游之间一般不签合同、不开发票，一些中间商与生产企业工作人员内外勾结，借助空壳公司逃避监管。

各级市场监管部门将进一步加大对熔喷布等防疫物资价格监管力度，对疫情防控期间哄抬价格、发“疫情财”的违法者严惩不贷、一查到底，全力维护市场秩序。

3月份以来 我国出口口罩超500亿只

新华社北京5月17日电（记者刘红霞）海关总署17日发布数据显示，3月1日至5月16日，全国共验放出口防疫物资价值1344亿元，其中包括509亿只口罩。

据海关统计，除口罩外，3月以来我国还出口了2.16亿件防护服、8103万副护目镜、1.62亿人份新型冠状病毒检测试剂盒、7.27万台呼吸机（无创呼吸机6.39万台）、17.7万台病员监护仪、2643万台红外测温仪、10.4亿双外科手套。

4月份以来，我国出口防疫物资呈明显增长态势，日均出口金额从4月初的约10亿元，增长到近期的35亿元以上。

业内人士认为，中国防疫物资出口，为国际社会共同抗击疫情提供了强大支持和保障，体现了负责任大国担当。

海关总署相关负责人表示，将持续加大违法违规出口防疫物资行为查处力度，形成有力震慑，全力保障防疫物资有序出口。

风雨无阻向前进

在全人类的大考面前，中国声音赢得更加广泛的认可与共鸣。

为了人民，依靠人民，中华民族以感天动地的磅礴伟力，书写不可磨灭的英雄史诗

“中华民族历史上经历过很多磨难，但从来没有被压垮过，而是愈挫愈勇，不断在磨难中成长、从磨难中奋起。”

——习近平

“沧海横流，方显英雄本色。”习近平总书记在考察新冠肺炎疫情防控工作时，不止一次引用这句话。

“你们真正做到了救死扶伤、大爱无疆。”3月10日，在武汉火神山医院指挥中心，习近平总书记同正在病区工作的医务人员代表视频连线，“你们是光明的使者、希望的使者，是最美的天使，是真正的英雄！党和人民感谢你们！”

战“疫”异常惨烈，他们以生命捍卫生命：

武昌医院院长刘智明直到住进重症监护室，念念不忘的还是病人收进了多少，感染防控达标了没有。为了不传染别人，他叮嘱同事“不要给我插管”……

“你们真正做到了救死扶伤、大爱无疆。”3月10日，在武汉火神山医院指挥中心，习近平总书记同正在病区工作的医务人员代表视频连线，“你们是光明的使者、希望的使者，是最美的天使，是真正的英雄！党和人民感谢你们！”